

# 蝴蝶兰花开红艳艳 青岛是“大户”

我市年产300万株成北方核心产区 年宵花市场占C位并远销国际市场



不少顾客挑选年宵花。高静文 摄

青岛晚报·掌控传媒  
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意  
(0532-82860085)

在青岛人的忙年清单里，买年宵花是很多家庭的必备环节，一盆红艳艳的年宵花摆放在家中，带来了热闹的年味儿和生机勃勃的活力，其中，蝴蝶兰是当仁不让的主角。在大众印象里，蝴蝶兰常与温暖的南方联系在一起，但如今，北方的青岛正悄然崛起为蝴蝶兰产业的“高地”。



蝴蝶兰占据年宵花“C位”。高静文 摄

## 马卡龙色系受年轻人追捧

1月16日，农历腊月十七，南山花卉市场进入热热闹闹的“忙年”模式。踏入市场，熙熙攘攘的人群与琳琅满目的花卉相映衬，勾勒出一幅充满生机与活力的景象。在二楼的盆栽花卉区，除了仙客来、水仙，最引人注目的，当属占据C位、色彩斑斓的蝴蝶兰。

大红、玫红、粉红……红色系的蝴蝶兰花朵硕大饱满，与周边悬挂的中国结、红灯笼相互辉映，浓浓的年味儿扑面而来。“红色的一般20元一盆，还有的30元一盆，价格较往年差不多，略便宜了一点。现在已进入年前热销期了，过年嘛，大家都愿意摆一盆蝴蝶兰增添喜气。”一家花店的老板介绍道。今年卖得最好的依旧是传统的红色系，年轻人喜爱的马卡龙色系也表现不俗，粉蓝、粉红、粉紫等色彩鲜明的马卡龙色蝴蝶兰，以其独特的色调受到年轻顾客的青睐。这些充满活力与时尚感的颜色，为传统的年宵花市场增添了一抹别样的青春色彩。

## 青岛培育成为“后起之秀”

说起蝴蝶兰，人们通常会将其与温暖湿润的南方地区相联系。然而，在青岛市场上，销售的蝴蝶兰大多是青岛本地精心繁育的成果，还有一部分来自省内的青州，可以说是咱们山东实打实的“本土货”。

在平度市袁家村，青岛昌明花科技有限公司3万平方米的大棚里蝴蝶兰盛放，或红或黄，簇拥成一片姹紫嫣红的花海。晚上7时30分，大棚内依

旧灯火通明，一盆盆蝴蝶兰被搬上货车运往各地。

“我们的货主要供给青岛本地，像南山、枯桃、逍遥二路花卉市场等，都是重要的销售点。”公司负责人季文功介绍，目前每天能够产出并供应市场的蝴蝶兰达一两千支，除了满足本地需求，还会运往青州。“北方蝴蝶兰的销售具有明显的季节性，主要集中过年前购买年宵花的时段，因此目前也是我们最忙的时候。”

季文功介绍，2002年起，公司便投身于蝴蝶兰产业，至今已有二十多年的深厚积累。早期，公司的销售模式相对单一，产品主要销往青州。当时蝴蝶兰的品种也较为有限，仅有白、红、黄等寥寥几种。如今，公司已经成功培育出了五六十个品种。2007年从南方引进的“大辣椒”品种，凭借火红鲜艳的色泽，深受市场青睐。

如今，公司既有自己通过组培技术培育出的优质种苗，也有从南方引进的品种。“培育一个优良、全新的蝴蝶兰品种并非易事，往往需要花费七八年时间。所以我们一般会从南方引进母本组，这样培育的小苗也能更好地适应青岛这边的气候环境。”

## 北方第二畅销国内外

很多人认为蝴蝶兰一直需要高温高湿的生长环境，季文功解释并非如此，从培育技术方面来看，蝴蝶兰的生长对环境温度有着特定的要求。在养苗阶段，需要保持在30℃左右的高温环境，如此才能让幼苗茁壮成长。而到了抽花剑的关键时期，白天温度需控制在20℃以上，晚上则维持在十六

七摄氏度较为适宜。因此青岛这边气候搭配温室，可以为蝴蝶兰的繁殖提供得天独厚的条件。

“蝴蝶兰是目前世界上销售量最大的兰花品种，其产值、种植规模位居我国盆栽花、年宵花首位。山东是北方地区最大、最重要的蝴蝶兰产区，仅次于广东省位居全国第二。省内青岛仅次于青州位居全省第二。”青岛农技中心高级农艺师周长娥告诉记者。青岛四季分明，阳光充足，自然灾害少，设施农业基础雄厚，从事蝴蝶兰生产和东北地区相比加温能耗低，和长江流域地区相比，又比单纯空调控温湿度分布更均匀，和华南地区相比夏季

降温成本低。自2016年以来，青岛市蝴蝶兰产量从55万株增长到300万株，呈逐年增加的趋势。

从地理位置来看，山东的蝴蝶兰种苗可以销往全国各地，青岛又因为有港口优势，便于出口，迈向国际市场。蝴蝶兰从青岛出口到日本、俄罗斯、韩国等国家，在国际舞台展示着青岛蝴蝶兰的独特魅力。

目前，全市年产10万株以上的蝴蝶兰生产基地共有8家，约占全市的70%，蝴蝶兰的销售模式也从过去以年宵花为主，到现在年宵花、平时花、切花等多种形式并存。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**记者 高静文

## 43万的理赔 泰康将保障进行到底

信守承诺，关爱一生，理赔是对每一位保险客户最庄重的宣言和对生命的尊重。客户的选择，是信任；泰康的理赔，是承诺。

### 父母爱子 为计深远

破财免灾是中国人对待意外的传统观念，一份未雨绸缪的保障就是风雨来临的避风港。青岛的王妈妈（化名）早早的便为其正在上大学的女儿购买了充足的健康保险。王妈妈从2019年起为其女儿陆续购买了《泰康惠健康重大疾病保险》、《泰康意外伤害医疗保险》、《乐享健康（双惠成人）重大疾病保险》、《健康心享医疗保险》等保险，不仅是应对未知的疾病和意外风险，也是让保险给孩子的未来保驾护航。

### 信守承诺 关爱一生

病如冬季雪，来时不敲门。2024年9月，女儿因肺炎咳嗽就诊，在做胸部ct检查时，发现胰腺占位，为进一步检查，入院治疗，最终确诊胰腺实质性假乳头状瘤。不同的年纪都要面对同等的风险，即便她才25岁，也没有逃脱恶性肿瘤的侵袭。

在得知客户出险信息后，泰康人寿青岛分公司理赔室老师迅速响应，遵守契约精神，秉承“以人为本 亲和诚信”的服务理念，于申请理赔3天后顺利结案，赔付重大疾病理赔款41万元，医疗费2万元。

一次理赔的结束，不代表守护的结束，对于女儿的医疗险，泰康豁免其余下保费，最高直到106岁，将守护进行到底。

### 真诚致谢 感恩泰康

以保险为矛，充足粮草战胜病魔，以保险为盾，抵御风险守护幸福。2024年12月，泰康人寿青岛分公司收到了来自一位妈妈的真诚感谢，锦旗所书写的



“理赔专业高效，服务热情周到”寥寥几字，蕴含着一个家庭背后的辛酸和雪中送炭后的温暖感情。

泰康人寿2024年全年赔付人次139万人次，赔付金额95亿，其中，重疾赔付49亿元、医疗赔付30亿元、寿险赔付15亿元，近十年赔付金额重疾险增长7倍、医疗险增长11倍。泰康人寿青岛分公司自2002年成立以来，为岛城6.52万个客户完成了理赔，总金额达到了10.78亿元，2024年全年赔付人次1.25万人次，赔付1.49亿元。我们始终秉承“以客户为中心”的服务理念，打造了“重疾先赔”、“信用赔”、“健保通直赔”、“小额快赔”等贴心服务，让理赔跑出加速度；同时也推出了“康乃馨住院探视”、“重疾绿通”、“赔后慢病关怀”等温馨服务，让服务再上新高度。

坚持诚信经营，弘扬保险大爱。泰康人寿青岛分公司连续多年荣获“山东保险业风云榜·最佳理赔服务公司”的称号，我们将不断优化理赔流程，提升客户体验，打造“服务好”公司，为客户提供更安心、更便捷、更实惠的理赔服务，让保险闪耀人性的光辉，让生命的旅程流光溢彩，为岛城人民的幸福生活保驾护航。



位于平度的昌明花科技有限公司进入蝴蝶兰销售旺季。受访者提供

感觉为好，不能过干或过湿。花期所需的光照强度和前期也有很大不同，前期生长过程中需要阴凉并且遮荫，花期就需要将这些遮荫物除去，强光照有助于花朵舒展，而且花色艳丽。

蝴蝶兰是在高温高湿环境生长的，所需空气湿度较大，尤其在后期相对湿度需要达到80%~85%，较高的湿度有利于花朵的艳丽舒展。

蝴蝶兰整个花期的所需水分都低于生长期，基质略干燥有助于花色的艳丽，湿度以手触到基质有湿润的

感觉为好，不能过干或过湿。花期所需的光照强度和前期也有很大不同，前期生长过程中需要阴凉并且遮荫，花期就需要将这些遮荫物除去，强光照有助于花朵舒展，而且花色艳丽。